



滨州:特色产业“多点开花” 乡村振兴“硕果累累”



□晚报记者 董珊
通讯员 许志虹
王青林 张松

乡村振兴关键在产业振兴。滨州市依托资源优势,因地制宜发展特色产业,一个个特色鲜明的致富主导产业“多点开花”,形成了百姓富、生态美的乡村产业发展新格局。

一畦西芹绿,十里飘香。阳信县商店镇万亩芹菜喜获丰收,一陇陇新绿映入眼帘,阵阵清香扑面而来。村民忙着收割、分拣、装车,一派繁忙的丰收景象。阳信县商店镇芹菜种植大户王景安介绍,“我今年种了300多亩芹菜,市场价格还算挺好,一亩地去掉成本能有七八千块钱的利润。”

当地发展芹菜种植的条件得天独厚,并采用滴灌水肥一体化种植的新技术,产出的芹菜品相好,市场认可度高,深受外地客户青睐。临沂客商李彬告诉记者:“我拉了十多年了,这里种的(芹菜)品质还可以,我们发往广州、深圳、



佛山这些市场。”

特色种植不仅鼓了种植户的“钱袋子”,还吸纳了附近30多名村民家门口就业,拓宽了群众增收渠道。“一天能挣200块钱,老板待我们挺好的,这活儿轻松也不累的。”村民王忠英说。

眼下,无棣县小泊头镇的百亩红薯试验田也迎来收获季,田间地头一派忙碌的喜人景象。无棣县小泊头镇种植户孙洪胜介绍:“产量一般在2500公斤左右,其中表现最好的是品种‘美秀’,这是最近这

几年才引进的,也是通过筛选,选出的一个比较适合咱无棣小泊头镇的品种。”

在村民孙洪胜的试验田里,今年种植了从国外引进的红薯新品种,第一次试种就获得了成功,市场前景看好。心思薯(山东)农业科技发展有限公司负责人梁金伟告诉记者:“现在的正常市场收购价,基本上在1.5元到2元左右,一亩的收入大约在一万元,去掉成本的话,净利润能到四千、五千块钱。为了农民的增产增收,计划扩展到1000亩,让

农民全部参与进来,增加效益,提振乡村振兴。”

在沾化,当地通过采取“公司+农户+电商”方式,大力发展渔具箱包特色产业,带动村民增收致富。“公司离着我最近,工作时间灵活,也很方便,我几步路就到了。既可以工作挣钱,又不耽误照顾家里和孩子,工作也比较简单,操作好上手,这种工作机会对我来说简直太好了。”沾化区富国街道龙江工贸有限公司职工付文秀说。

围绕箱包、渔具等制造与

销售,当地形成了年加工高档渔具包100万件的能力,年出口额达到3000余万元,带动120名村民就业。沾化区富国街道党支部书记、村委会主任王子明说:“服装、箱包制作这项工作准入门槛低、包容度高、灵活性强,老年人、年轻人都能干,让村民们在家门口就能就业,不会耽误照顾家里,还多了一份收入。”

当地还发挥在外务工创业人员多的优势,吸引各领域人才回归、资本回归、项目回归,推动“北雁南飞”的打工经济向“群凤还巢”的回归经济转变,走出了一条“以资源换资金,以存量换增量”的村民共富新路子。沾化区富国街道经济发展办公室主任王春福表示:“继续加大招商引资力度,通过实实在在的新举措,让辖区内居民增加收入,在全面推进乡村振兴的道路上展现新气象、实现新作为。”

乡村振兴产业先行。滨州市积极发展畜牧、果业、蔬菜、食用菌等特色产业。截至目前,全市省级“一村一品”示范村镇达到19个,国家级示范村镇15个。全市依托农业资源发展特色优势产业,进一步促进群众稳定增收,开创全面推进乡村振兴新局面。

(1公顷=15亩)

“希望小屋”点亮儿童“微心愿”



□通讯员 马振棣 胡镇廷

晚报讯 近日,记者在滨州团市委了解到,滨州市各基层团组织和志愿者们纷纷走进“希望小屋”,为小屋受助儿童们带来了心仪已久的书包、文具、图书等“微心愿”礼物。

团市委相关负责人表示,自2020年“希望小屋”儿童关爱项目实施以来,滨州团市委每年都集中开展“微心愿”系列活动,依托基层团干部、社区青工委、“乡村好青年”等团属力量广泛征集“希望小屋”受



助儿童的小微心愿,并面向社会发布,争取社会各界爱心人士的支持,帮助孩子们点亮“微心愿”。

截至目前,滨州市累计建成“希望小屋”1288处,受助儿童达1320余人。为引导和帮助孩子养成良好的学习和

生活习惯,团市委依托社会公益组织和各界爱心人士,为每名受助儿童配备了结对志愿者,针对不同学段的青少年常

态化分类开展思想引导、情感关怀、学业辅导、安全自护等志愿服务活动。结合“六一”、寒暑假等时间节点,组织受助儿童开展“感受城市”“感知家乡”等系列活动,增进对家乡发展变化的理解,激发对党和祖国的热爱之情,推动实现受助儿童从“小屋换新”到“精神焕彩”的转变。

据悉,今年以来,团市委联合市关工委启动了“团聚爱·益起来”圆梦微心愿公益行动,以“希望小屋”受助儿童为主,针对6-14岁困境青少年群体持续开展“微心愿”的采集和达成系列活动,推动形成常态化助学助困助梦机制,切实帮助青少年解决急难愁盼的实际问题。